

## 山东大学人文社会科学学者沙龙 之“中国城镇化的多维思考”顺利举行

2013年4月19日上午，山东大学人文社会科学学者沙龙在中心校区知新楼第二会议室举行，主题为“中国城镇化发展道路的多维思考”。特邀嘉宾有研究生院副院长刘国亮教授，经济学院曹廷求教授、张东辉教授、杨风禄教授、解丕教授、徐超丽副教授、汤玉刚副教授，政治学与公共管理学院曹现强教授，哲学与社会发展学院林聚任教授，法学院郑智航老师以及文化遗产研究院张士闪教授等，学术研究部副部长魏建教授主持了本次沙龙。

魏建副部长对各位学者的到来表示感谢，对本次沙龙提出了要求，希望通过城镇化沙龙的举办，搭建多学科交叉、交流的平台，促进我校人文社科学者关注、研究社会重大现实问题。希望结合当前实际，围绕中国城镇化问题，进一步深化和拓展对“中国梦”的研究。专家学者围绕“城镇化”的热点、难点问题进行了热烈的讨论，并对沙龙组织方式提出了许多中肯建议。

参加沙龙的各专业的学者进行了有益地探讨论。

1、经济学院的各位学者针对“当前城镇化过程根本的是政府定位问题即如何协调市场与政府关系，谁将主导中国城镇化的过程，避免造城运动的不良后果；城市化本身是目的还是手段，要不要城镇化，如何城镇化，以及发展哪种类型或者模式的城镇化，在城镇化过程中如何防止城市病；城镇化与人口集聚、产业集聚问题；城镇化中的人

口流动导致的外部性如何通过地方财政平台的科学设计与选择,以满足流入人口的公共服务均等化、官员个人偏好与地方经济增长状况密切相关,官员升迁的欲望和可能性与地方商业银行不良贷款呈正相关态势,因此官员任职周期与城镇化的相关性研究等理论与现实问题”进行了梳理、归纳及初步的探讨。

2、政治学院曹现强教授发言建议,我国城镇化“核心是以产业为主,解决城市混合功能问题”。

3、郑智航老师认为,城镇化需要“精致化”,从农民权益保护、农民市民化、农民生活方式转变、农村文化流失、土地流转制度、城镇化模式、城市市场化、基层组织化、城市规划、群众维权等十大方面分享了自己的认知。

4、哲学与社会发展学院林聚任教授从社会学角度更关心:新型城镇化战略需要我们从城乡发展关系来看城镇化,需要注重人的全面发展,提升人文环境。

5、儒学高等研究院,民俗学专家张士闪教授结合自身研究方向,认为人的城镇化是城镇化的核心,而城镇的社区化则是城镇化最重要的载体,要重视社区文化建设,关注社区文化生态的生长。人的城市化,要满足人的基本需求和基本尊严为目标。因此,我们不仅要关注农民市民化,还需要注意城市边缘人群的生存、发展现状。

总结阶段,张荣林副处长就举行本次沙龙的初衷做进一步说明,希望通过城镇化沙龙的举办,凝练城镇化问题,深入研究,为山东省举办的“山东特色的城镇化论坛”做好筹备工作,争取将该论坛办成

具有较高水平的中国城镇化高端论坛。而且城镇化问题作为当前乃至今后中国重大现实问题，需要我们学者持续关注，学校人文社科处力争将城镇化沙龙做好、做实、做久。

魏建副部长的总结发言认为：“中国梦”之于城镇化的议题，让我们思考“我们究竟需要什么样的城镇化，需要怎样城镇化”。以上各位老师从诸如政府角色转换这一关键领域的思考，到包括生产、生活方式，组织方式以及文化形式转变在内的人的城镇化过程这一核心论题的阐释，都使得我们对中国城镇化进程有了进一步了解，也促使我们就此类问题不断进行深入研究。

本期沙龙的举办将对我校承办的“山东特色城镇化建设研讨会”的顺利进行、对我校学者关于“城镇化”问题的深入研究将起到积极的推动作用。

下期城镇化沙龙将于5月10日由经济学院承办。